M. Kiinzer Abgabe bis Di 19.05.20

Algebra fiir Lehramt, SoSe 20
Blatt 4

Aufgabe 13
(1) Man zeige Sy = ((1,2),(1,2,3,4)).

(2) Man zeige Ay = ((1,2,3),(1,2)(3,4)).

Aufgabe 14

(1) Sei G eine Gruppe. Sei U < G. Zu zeigen ist folgendes.
Es ist (~p) eine Aquivalenzrelation. Fiir x € G ist 2U die Aquivalenzklasse von x € G.

Vgl. Definition 86.(2).
(2) Sei G eine Gruppe. Sei U IV < G. Ist dann U < G 7

(3) Seien R und S Ringe. Sei ¢ : R — S ein Ringmorphismus.
Ist ¢(U(R)) € U(S)?
Ist die Einschrankung go|gg}?) : U(R) — U(S) : © — ¢(z) ein Gruppenmorphismus?
Aufgabe 15
1) Ist U(Z/(15)) zyklisch?

(1)

(2) Ist U(Z/(16)) zyklisch?

(3) Sei p € Z5 prim. Ist die Ordnung von 3 in F = U(F,) gleich p — 17
(4)

4) Gibt es ein p € Z7 derart, daf 3 in F) die Ordnung 4 hat?

Aufgabe 16

(1) Gibt es ein p € Z>» prim mit SLy(I,) abelsch?
Gibt es einen Normalteiler N < SLy(F5) mit 1 < |N| < | SLy(Fs)| ?

(2) Wir betrachten den Ringmorphismus f:Z/(4) — Z/(2) : x + (4) — x + (2).
Zur Erinnerung: Z/(4) = Z/AZ uwnd Z/(2) = Z/2Z = F, .

Wir betrachten den Gruppenmorphismus
a a b
¢ GLa(Z/(4) = GLa(Z/(2)) = (2h) = (J010) -
Welche Ordnung hat Kern(g) ? Ist Kern(y) abelsch?
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